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Саме університетська наука, на наш погляд, сьогодні стає центром 

розвитку соціальних технологій, які надають цілеспрямований вплив на 

соціальні структури та соціальні процеси. Дійсно, саме в системі 

соціогуманітарного знання відбувається інтеграція потоків наукової 

інформації, що йдуть від всіх інших галузей знання. Тому стає і 

можливою, і історично необхідною нова зміна орієнтації у світі наук - 

формування антропоцентрованого вектору  всієї пізнавальної діяльності. 

Література: 

1. Бурчин М. Н. Введение в современную точную методологию науки: 
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3. П’ятницька-Позднякова І. С. Основи наукових досліджень у вищій 
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с. 

 

Татакі Д.Д. 

старший викладач, кафедра правознавства, 

 Одеський національний політехнічний університет 

 (Одеса, Україна) 

 

ДО ПИТАННЯ ПРО ШЛЯХИ РЕФОРМУВАННЯ ПЕНСІЙНОЇ 

СИСТЕМИ УКРАЇНИ 

 

Питання проведення пенсійної реформи в Україні активно 

обговорювались с початку 2017 року. На засіданні Кабінету Міністрів 17 

травня прем’єр-міністр Володимир Гройсман представив урядовий проект 

реформи [1]. Майже одночасно з цим, на веб-сторінках державних органів, 

та у почтових скриньках громадян почало з’являтися звернення прем’єр-

міністра щодо пенсійної реформи [2]. Актуальність цієї теми зумовлена 

статистикою, наведеною головою уряду. З 12 мільйонів пенсіонерів 8 

мільйонів отримують мінімальну пенсію (з 1 травня 2017 року – 1312 

грн.), що не покриває фактичного прожиткового мінімуму. При цьому 

дотація з Держбюджету Пенсійному фонду становить 141,3 млрд. грн. Це 

майже половина від суми, необхідної для виплати всіх пенсій у державі. 

Якщо цієї ситуації не виправити, то, на думку прем’єр-міністра, вже через 

5-10 років не буде можливості не тільки підвищувати пенсії, а й 

виплачувати їх. При цьому Кабмін розраховує за рахунок реформи до 

2024 року зробити Пенсійний фонд бездефіцитним. Тобто, уряд 

сподівається одночасно збільшувати розмір пенсій, та оздоровлювати 

фінансовий стан Пенсійного фонду. 
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Розглянемо наявні варіанти, з яких довелось обирати авторам 

реформи. По-перше, треба збільшувати надходження до Пенсійного 

фонду. Цього можна досягти декількома шляхами. Найкращий шлях – 

збільшення платників Єдиного соціального внеску (ЄСВ). Але 

розраховувати на зростання кількості працездатного населення 

нереалістично. Демографічні показники сучасної України постійно 

погіршуються. За даними Департаменту з економічних та соціальних 

питань ООН, кількість населення нашої держави на липень 2015 року (з 

АРК, Донецькою та Луганською областями) становила 44 824 тис. чол., в 

той час як на еталонний 1993 рік населення України оцінювалось у 51 217 

тис. чол. Не складно підрахувати, що протягом 22 років держава втратила 

понад 6 млн. громадян. Не втішними є й прогнози, згідно з якими до 2050 

року Україна втратить ще близько 10 млн. своїх мешканців [3]. Причини 

депопуляції криються у низькому рівні народжуваності, високій 

смертності, а також у виїзді частини працездатних громадян за межі 

України на заробітки або на постійне місце проживання. Процес має 

настільки загрозливий характер, що це стає предметом обговорення навіть 

в американській пресі [4]. Процес депопуляції також супроводжується 

змінами у структурі населення, при яких питома вага людей похилого віку 

постійно зростатиме. Отже, уряду варто вживати рішучих заходів для 

уповільнення процесу вимирання населення держави, в іншому випадку 

жодна пенсійна реформа не допоможе. 

Інструментом, за допомогою якого Кабмін може збільшити кількість 

платників ЄСВ, є покращення фінансової дисципліни. Зараз 25% 

зайнятого населення не сплачує внески на загальнообов’язкове пенсійне 

страхування. З 26 млн. громадян віком від 18 до 60 років страхові внески 

на постійній основі самі сплачують 10,5 млн, за 1,5 млн – сплачує 

держава. 

Ще одним засобом збільшення надходжень до Пенсійного фонду є 

зростання суми платежів від платників ЄСВ. При цьому збільшувати 

ставку збору є простим і неефективним рішенням, беручи до уваги скільки 

громадян ухиляються від сплати ЄСВ. Розраховувати на зростання 

доходів громадян у короткостроковій перспективі також нереалістично. 

Збільшення доходів громадян можливе за рахунок покращення 

економічної ситуації в країні в цілому, зокрема, через зростання 

продуктивності праці. Поки що про реальне зростання української 

економіки говорити зарано. Тому уряд пішов іншим шляхом – підвищив 

розмір мінімальної заробітної плати на 2017 рік до 3200 грн (вдвічі у 

порівнянні з 2016 роком) і тим самим збільшив надходження до 

Пенсійного фонду. Крім задекларованої турботи про населення та 

покращення державних фінансів, такий захід частково вдарив по сірих 

схемах ухиляння від сплати податків та зборів. Багато хто з роботодавців 

оформляє працівників на мінімальну заробітну плату, а решту заробітку 
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виплачує «у конверті». Також для наведення фінансової дисципліни 

держава застосовує ст.ст. 212 та 212-1 Кримінального кодексу (що у 

поєднанні з показником неоподаткованого мінімуму на доходи громадян 

на 2017 рік у розмірі 800 грн) дає можливість накладати штрафи за 

ухиляння від сплати ЄСВ у розмірі від 800 тис. грн до 2 млн 400 тис. 

грн. [5] 

Другим варіантом оздоровлення пенсійної системи України є 

оптимізація видатків Пенсійного фонду. Одним з шляхів такої оптимізації 

є підвищення пенсійного віку. Цим шляхом пішло багато країн Європи, 

такого кроку від України очікує Міжнародний валютний фонд. Але досі 

немає жодного економічного обґрунтування якої економії коштів ПФ 

можна досягти підвищивши вік виходу на пенсію на один рік. Також треба 

брати до уваги загальну тривалість життя населення, його здоров’я 

(здатність справлятися з трудовими обов’язками), рівень безробіття серед 

працездатного населення.  

Ще до резервів економії можна віднести пенсії працюючих 

пенсіонерів та пенсійні пільги деяких категорій працівників. Треба також 

зазначити, що у вітчизняній практиці також використовується фактичне 

скорочення розміру пенсій шляхом відмови від проведення їх індексацій 

відповідно до зростання середнього заробітку або до рівня інфляції. 

Розглянемо, які зміни у пенсійному законодавстві пропонує уряд 

В. Гройсмана і які можуть набути чинності вже з 1 жовтня 2017 р. 

Першим кроком передбачається «осучаснення» пенсій, тобто перерахунок 

раніше призначених пенсій відповідно до середнього заробітку за 2014-

2016 рр. (3764,40 грн). Фактично, це відмова від практики скорочення 

пенсій на розмір інфляції. Найбільше від цього виграють так звані «старі» 

пенсіонери, яким пенсія не перераховувалась вже впродовж п’яти років (з 

2012 року). На нашу думку таке рішення не можна вважати в повному 

розумінні реформою, швидше за все йдеться про належне виконання вже 

існуючого законодавства. За розрахунками уряду «осучаснення» 

обійдеться Пенсійному фонду у 12 млрд. грн у 2017 році, та у 30 млрд. у 

2018 році.  

Крім того, пропонується скасувати обмеження розміру пенсій 

працюючим пенсіонерам (85 % від розміру пенсії, але не менш 150 % 

прожиткового мінімуму для осіб, які втратили непрацездатність). 

Фактично уряд відмовляється від 15% податку на пенсії працюючих 

пенсіонерів. У зв’язку з цим дуже важливо де уряд сподівається отримати 

кошти на перерахунок пенсій, одночасно зменшуючи дефіцит Пенсійного 

фонду і відмовляючись від утримань з пенсій працюючих пенсіонерів. 

По-перше, робиться ставка на покращення дисципліни сплати 

внесків до ПФ. Йдеться про близько 14 млн. працездатних громадян, які 

не платять ЄСВ. 



65 
 

По-друге, страховий стаж для виходу на пенсію становитиме 35 

років, що у поєднанні з мінімальною заробітною платою у 3200 грн. 

дозволить скорочувати дефіцит ПФ. Відповідно, щоб забезпечувати 

необхідний розмір ЄСВ, уряд планує і надалі підвищувати мінімальну 

заробітну плану. При цьому В. Гройсман запевняє що підвищення 

пенсійного віку не буде, але це не зовсім так. Вийти на пенсію у шістдесят 

років зможуть лише ті, у кого є не менше 25 років страхового стажу. Тим, 

кому не вистачає стажу (не більше п’яти ровів) буде запропоновано 

доплатити внески за відсутні роки. Відповідно до розрахунків Кабміну, 

особи (яким станом на 2017 рік) старше 35 років матимуть можливість 

виходити на пенсію у шістдесят років, від 35 до 25 років – у 63, і особи 

молодші за 25 років – у 65 років відповідно. 

По-третє, уряд залишає пенсії за вислугу років лише 

військовослужбовцям. З 1 січня 2018 року скасовується право на 

призначення пенсій за вислугу років для працівників освіти, охорони 

здоров’я, соціального захисту та інших.  

По-четверте, замінюється механізм відшкодування пенсій за віком 

на пільгових умовах на сплату роботодавцем підвищеної ставки єдиного 

внеску розміром 15 та 7 відсотків за працівників, зайнятих на роботах, 

передбачених списками № 1 та № 2. 

Отже, запропонований варіант пенсійної реформи є наступним 

«тактичним» кроком більш загальної пенсійної реформи, що стартувала з 

прийняттям у 2003 році Закону України «Про загальнообов’язкове 

державне пенсійне страхування». Відповідно до рішень Кабінету 

Міністрів (якщо вони будуть підтримані Верховною Радою) громадянам 

доведеться працювати довше та з офіційним оформленням. Це дозволить 

державі впродовж деякого часу ще виплачувати пенсії пенсіонерам. Коли 

наявний ресурс вдосконалення пенсійної системи буде вичерпано, 

питання пенсійного забезпечення буде цілком залежати від демографічних 

покажчиків, продуктивності праці та ефективності економіки в цілому. 
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ЕКОЛОГІЧНА ГЛОБАЛІЗАЦІЯ ТА СВІТОГЛЯДНА КУЛЬТУРА 

 

Проблема взаємодії людини й природи, що є актуальною з моменту 

виникнення людства, набуває особливого звучання у добу глобалізації. 

Сучасна людина із власної волі опинилася у ситуації, коли її взаємини з 

довкіллям не обмежуються такими емпіричними фактами, як-то: 

вичерпання природних ресурсів, знищення рослинних і тваринних видів, 

забруднення світового океану, повітря тощо. Серед дослідників все більше 

утверджується розуміння того, що саме стан «людського духу», 

неадекватне, саморуйнівне ставлення людини до природи є головною 

причиною глобальної екологічної кризи. На початку ХХІ століття 

споживацьке ставлення людини до навколишнього середовища, 

започатковане беконівським фразеологізмом – «природа не храм, а 

майстерня», добігло своєї межі - і, як наслідок, - маємо глобальну 
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